

# NOTICIERO GRANADINO

AÑO II Número suelto, 5 céntimos Martes 16 de Mayo de 1905. 25 ejemplares, 75 céntimos NUMERO 435

PRECIO DE LAS SUSCRIPCIONES		Mes	Trimestre	Semestre	Año
En Granada, pesetas.		1,50	4,50	9	18
En el resto de España, " "		2	5	10	20
En el Extranjero, " "		4	10	20	40

FUNDADOR Y PROPIETARIO  
**JUAN ECHEVARRÍA Y ALVAREZ**  
ABOGADO

PRECIO DE LAS INSERCCIONES		1.ª	2.ª	3.ª	4.ª
En las planas					
En las planas					
En las planas					
En las planas					

Diario de la mañana, con los últimos telegramas y noticias de Madrid, Provincias y Extranjero Dirección telegráfica: NOTICIERO

**LA NIÑA**  
**María Teresa Sánchez León**  
Ha subido al cielo a los cuatro años de edad.  
Sus aflijidísimos padres don José Sánchez Guardiola y doña María Teresa León Callejas, abuelos, hermanos, tíos y demás parientes, al comunicarse a sus amigos tan sensible pérdida y hacerles partícipes de su amarga pena, les suplican dispensen el favor de acompañar el cadáver a las diez de la mañana de hoy, desde la casa mortuoria, placeta del Humilladero, 19 y 12, hasta la iglesia de Santa Ana, dondese despídese el cuerpo. No se reparten esquelas.

## EL CANAL PORTAGO

### Una interview

Ayer tuvimos el gusto de visitar al señor marqués de Portago, quien se sirvió hacernos las siguientes manifestaciones acerca del importante proyecto de riegos, en que fundan sus esperanzas las poblaciones ribereñas del Genil, desde Pinos a Loja.

He aquí un extracto de la entrevista:—El asunto marcha bien—dijonos el marqués—no se ha perdido un día en la tramitación, y espero que la concesión se logrará con los beneficios de la Ley.

—Gracias a la persona que está al frente—respondimos.

—Y a la bondad de la causa. ¿Quién no se entusiasma por un proyecto que puede centuplicar el valor de 3.000 hectáreas de terreno, entre las cuales debe decir que no hay una sola de mi familia? Basta pensar que en estos días en que se agostan las cosechas por falta de agua, el Genil lleva millones de metros cúbicos para perderlos en el mar.

El error de algunos está en suponer, que no habiendo aguas en verano, no sirve utilizar las de primavera; cuando, precisamente, los riegos de invierno y de primavera, salvarían las cosechas de semillas y cereales, que son la mayor riqueza de nuestra agricultura.

—A nuestra redacción ha llegado el eco de los agravios del vecindario de Huétor Tajar, contra una conspicua personalidad que se opone al Canal; según noticias, los ánimos estaban inflamados y se llegó a temer algún desmán.

—Pues diga V., señor redactor, que sería el mayor de los agravios para los autores del proyecto. En primer lugar, el oponente es persona ilustrada y se dejará convencer; pero los motivos de su oposición son tan infundados, que de mantenerla no prosperaría, como no prosperará el sequestro del Genil, intentado por el señor García Faria. Pero hay tropiezos mayores.

—¿Tendría usted inconveniente en indicarlos?

—Como al buen pagador no le duelen prendas, puedo decirle que sea por deficiencias de la legislación o por dificultades del asunto, no es posible recabar el compromiso formal que garantiza de un modo completo la utilización de los riegos.

Varios canales construyó el esfuerzo particular, entre ellos, los de Santafe y de Gévora, y después de invertir en las obras cuantiosas sumas, los tratamientos no quieren utilizar las aguas. El capital conoce estos fracasos y no es fácil atraerlo a nuevas empresas, si previamente no se aseguran los resultados. Tenemos adheridas más de 2.500 hectáreas, pero la variabilidad de los cultivos ha impedido fijar un mínimo anual de riegos por hectárea; y este es el principal inconveniente de la empresa.

—¿Pero esto no desanima a usted ni a sus colaboradores?

—De mi puedo decir que he constituido 100.000 pesetas de fianza; pero no está en mi carácter llevar a mis amigos donde la salida no sea fácil, sobre todo en asuntos de dinero. Si los propietarios de las tierras cuyo valor puede quintuplicarse, si los labradores mismos se interesan en el negocio, como en señal y en prenda de que las aguas del canal serán utilizadas, me encargo del resto. Antes de tres años, gracias a los modernos adelantos y al poderoso salto de La Duquesa, los llanos de Zafarraya y de la Loma, situados a cien metros sobre el Genil, y la extensa llanura de Huétor, serán vegas espléndidas; y en esos mismos llanos donde el sol abraza hoy las sembranzas, se criarán, mediante un proporcionado estendido, los frutos de los vergeles granadinos.

—Es mucho el presupuesto de las obras?

—Sobre dos millones de pesetas; pero el Estado podrá conceder, según la ley, una cuantiosa subvención; y excuso decir que de ella habrían de participar todos los accionistas.

Nos despedimos del señor marqués, dándole expresivas gracias por su amabilidad, y nos apresuramos a comunicarle a nuestros lectores la grata impresión recogida.

El asunto está en buenas manos. Con poco que hagan los pueblos, el Canal Portago será un hecho.

## EL MINISTRO DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA

**En la estación.**

Desde antes de la una de la tarde había anteayer en la estación del Sur de España muchos curiosos, esperando la llegada del ministro de Instrucción pública, Doctor Cortezo.

Casi todos los estudiantes residentes en Granada se situaron en el andén con las banderas de las Facultades de Derecho, Filosofía y Letras, Medicina, Farmacia, Instituto general y técnico y Escuela Normal de maestros.

Vimos en la estación las siguientes comisiones:

De la Audiencia Territorial, el Presidente señor Castaño, los magistrados señores Velazco y Cajigas, y el abogado fiscal señor Medina.

Del cuerpo de Ingenieros de Montes, el jefe señor Saledo, el ingeniero señor Díaz Pozas y el ayudante señor Obispo.

De la Escuela de Artes e Industrias, el Director señor Gómez Moreno y los profesores señores Almodóvar y Fonseca.

Del Instituto general y técnico, el Director señor Cámara y los catedráticos señores Ravoso, Reyes y Sabrás.

De la Diputación provincial, el Presidente interino señor Aguilera Moreno, el vicepresidente de la Comisión permanente señor Fernández Jiménez, y los diputados señores Fernández Mir, Montes Sierra, Rico, Cobo León, Díaz Palomares, Moreno Pérez, Castillo Valdivia y López Atienza, y el secretario señor L. de Sagredo.

De la Universidad, a los señores catedráticos Leal de Ibarra, Nacher, Vico, Dorronsoro, Paso, Villarreal, López Jordán y Peña.

Del Ayuntamiento, el Alcalde (hasta entonces accidental) señor Moreno Agrela (don Eduardo) y los concejales señores Guiral, Santacruz, Alba, Moreno Agrela (don José Salvador), Roca y Sánchez Mendo.

Del Colegio médico, los señores Alonso Calatayud, Escribano (don Víctor) y Martín Aguilera.

Del Gobierno civil, el secretario señor Blin, y los oficiales señores Castaño y Morzalvo.

De la Comisión de Monumentos, el señor Almagro (don Antonio).

De la Escuela Normal de Maestros, los profesores señores Cámara (don Alfonso) y Ayllón.

Por la Junta provincial de Instrucción pública, el secretario don José Aguilera Garrido.

Por la Escuela Normal de Maestros, el Director señor Cobos, y los profesores, señores García, Auñón, Aguilera y Garrido.

En representación de los maestros de las escuelas de la capital, los señores Espejo, Quintana y Cruz.

Por la Cámara Agrícola, el Presidente señor marqués de Dilar y el secretario señor Góngora (don Francisco de Paula).

Por la Beneficencia provincial, el Decano señor Cifuentes, y los médicos señores Castruchí y Santos.

Por la Beneficencia municipal, el Decano señor Simancas, y los médicos señores Valdecasas, Hidalgo, Moreno, Pareja, Ruiz Morón y Sola.

Por el Sacro Monte, el señor Rector y el P. Manjón.

Por el Cabildo Catedral, el Doctoral, señor Casermeiro y el Maestrescuela, señor Arjonilla.

El diputado a Cortes por la circunscripción, don Manuel Rodríguez Acosta, con sus amigos políticos, el Decano del Colegio de Abogados, don Francisco Angulo, y los señores López (don Torcuato), Gómez Tortosa, Ariules, Hidalgo, Alonso Terrón, Coronel, Torres (don Ricardo), Funes, marqués de Santa Casilda, Domínguez Torresparado, Sánchez Reina, Palacios (don Jerónimo y don Fernando) y Oliveras, padre e hijo.

El Juez de primera instancia señor Betes, y los en funciones de primera instancia, señores Cobos y Mata.

El general Gobernador de la plaza señor Ortega, con su ayudante, señor M. Castañeda.

El arquitecto conservador de la Alhambra, don Mariano Contreras; el inspector provincial de Sanidad don Florencio Porpeta; el médico militar señor Amor y Rico; el senador señor Jiménez de la Serna; el señor administrador de correos; en representación de los archiveros de la Universidad, don Francisco Guillen Robles; don Rafael Rubio Orellana; el señor Manjón; el coronel de la Comisión mixta del reclutamiento, señor Sanricstóbal; el comandante de la guardia civil, señor Marañes; los capitanes señores Felguera, Valero y Orihuela, y el teniente Valero y otros cuyos nombres sentimos no recordar.

**Llegada del ministro**

El tren que conducía al ministro entró en agujas sin retraso.

Una salva de aplausos se oyó al parar el tren, dando los estudiantes entusiastas vivas al señor Cortezo.

De un coche salieron descendieron el señor Cortezo y su hijo don Carlos; el Gobernador civil, señor Tejón; el Rector de la Universidad, señor García Solá; el Decano de la Facultad de Medicina, señor Velázquez de Castro; el coronel y el teniente coronel de la Guardia civil, señores Saavedra y Valencia, que acompañaron al ministro desde Moreda; el señor marqués de Portago; el Alcalde, don Antonio Amor y Rico; el comisario de Bellas Artes y diputado a Cortes, don Elias Tormo; el ingeniero de Caminos y diputado a Cortes, don Juan Cervantes; el arquitecto, señor Velázquez; el catedrático de la Universidad Central, señor Gómez Ocaña; y el funcionario del ministerio de Instrucción pública, don Salvador Barroso, que venían desde Madrid.

Los escolares, dando vivas, rodearon al ministro, el cual, después de saludar salió de la estación, seguido de las autoridades y comisiones y de las demás personas que esperaban su llegada.

**Al Gobierno civil**

Ocuparon un coche los señores Cortezo, Tejón, García Solá y Moreno Agrela, situándose a los lados los estudiantes con las banderas de las Facultades de Medicina y Derecho.

Detrás del carruaje pusieron los demás estudiantes con las otras banderas.

Abrió la marcha una sección de la guardia municipal montada; seguía el carruaje del ministro, los estudiantes, otra sección de municipales montados con el jefe señor López Linares, y los coches de las comisiones.

La comitiva emprendió la marcha, repitiéndose las aclamaciones al doctor Cortezo, hasta llegar al Gobierno civil.

Las personas que en el Triunfo y en las calles de San Juan de Dios y Duquesa esperaban el paso de la comitiva, aplaudían y vitoreaban al divisar el coche que conducía al doctor Cortezo.

Al llegar el ministro a la puerta del Gobierno civil, se le tributó una calorosa ovación.

El doctor Cortezo de pie en el carruaje, con el sombrero en la mano saludó a la muchedumbre algo emocionado.

**La recepción**

El ministro con los señores Tejón, Moreno Agrela y Aguilera (don Eduardo) abrió al salón de sesiones de la Diputación provincial, en donde fué cumplimentado por los señores que le esperaban en la estación férrea.

El señor Cortezo que tiene un carácter bondadoso, dirigió a todos palabras afectuosas.

El arabista señor Almagro Cárdenas hizo algunas preguntas al ministro, contestándole éste:

—No vengo en son de guerra, ni a inspeccionar nada; vengo sencillamente a reconocer la Alhambra, para adoptar las medidas necesarias con el fin de conservar tan hermoso monumento nacional.

Cuando el Gobernador presentó la comisión de profesores de Instrucción pública, dijo el ministro:

—Tengo muy buenas noticias de las escuelas de Granada y por ello felicito a ustedes y a sus compañeros.

Me complacerá mucho ver y hablar a los niños.

Los profesores agradecieron estas manifestaciones, ofreciendo hacer todo lo que puedan en favor de la enseñanza.

Saludaron en último término al ministro los estudiantes, que llegaron al salón de actos de la Diputación con las banderas.

A todos dió la mano el doctor Cortezo, tributándole cariñosas frases.

Nuevamente aclamaron los estudiantes al consejero de la Corona, dándose por terminada la recepción.

**A la Alhambra**

Del palacio de la Diputación se dirigió el ministro a la Alhambra por las calles de la Duquesa, Mesones, Reyes Católicos y Cuesta de Gómez, guardándose en la comitiva el mismo orden que al salir de la estación.

Fué el señor Cortezo vitoreado durante el trayecto.

Al llegar al hotel Washington se despidieron las comisiones, penetrando el ministro en las habitaciones del primer piso, que previamente se le habían preparado.

Las personas que le acompañan, excepto el señor marqués de Portago, que se hospeda en su palacio de la calle de Reyes Católicos, entraron también en sus habitaciones preparadas en el piso segundo.

Pocos minutos permaneció en el hotel señor Cortezo, pues a poco salió con dirección

al patio de los Leones, en el cual se detuvieron, admirándolo.

El señor Contreras.—Como verá el señor ministro, a éste patio le falta la solería.

Pasaron a la Sala de Justicia, en la que admiraron las piedras que en la misma existen, fijándose en las pinturas árabes.

(Se incorporó a la comitiva don Leopoldo Eguilaz, saludando al señor Cortezo.)

Se dirigieron a La Rauda, significando el señor Contreras que aquel sitio fué el cementerio real, y que se habían encontrado bajillas con inscripciones árabes.

Fijose el señor Cortezo en una tina, y enseguida dijo el señor Almagro Cárdenas, que allí lavaban los cadáveres antes de darles sepultura.

Agregó el señor Almagro que en tiempos del reinado de Isabel II, el palacio sirvió en una ocasión de alojamiento de tropas, experimentando grandes perjuicios.

Al entrar en la Sala de los Abencerrajes, llegó don Salvador Barroso, secretario particular del expresidente del Consejo de Ministros señor Maura, y el Alcalde señor Amor y Rico.

Indicó el señor Cortezo a su hijo don Juan, que tomase notas de las advertencias que hicieran los facultativos y de los demás detalles relacionados con las obras de conservación del alcázar árabe.

Estuvieron después en la Sala de las Dos hermanas, en el mirador de Lindaraja, en las habitaciones de Carlos V, y en el mirador y perfumador de la Sultana.

(Llegaron los señores Marqués de Portago y Jiménez de la Serna.)

Trasladose la comitiva al salón de Embajadores, incorporándose el señor Villarreal.

Al llegar a la Capilla, el ministro rogó al señor Ocaña que sacase instantáneas de un bajo relieve que representa la fábula de Júpiter. Cumplió el señor dicho señor, haciendo otras instantáneas del patio de los Leones.

Pasaron a la sala que precede y luego al cuarto de baños.

Firmaron en el Album, que les presentó un empleado del Alcázar, los señores Cortezo e hijo, Tormo, Velázquez y Ocaña.

Recorrieron a continuación el palacio de Carlos V, hablandose entre los visitantes acerca de si convendría o no que prosiguieran las obras del mismo.

Oímos asegurar al señor marqués de Portago que es posible que en el presupuesto próximo se consigne la cantidad total, para la reparación de la Alhambra.

El señor Ministro ofreció estudiar el asunto con detenimiento, para que en el presupuesto figure la suma necesaria al fin referido.

A las cinco y media salieron del palacio.

**En los Mártires**

Visitó el Ministro después la finca de los Mártires, acompañado de los señores antes referidos y de los señores Gobernador, conde de Agrela, Rico y Cenloya.

Recibieron a la comitiva Mr. Meer-mans y don Lisardo González.

Recorrieron la finca y el palacio de los Mártires, haciendo el ministro grandes elogios de los tapices que posee Mr. Meermans.

Obsequió éste a los visitantes con un espléndido refresco.

Antes de que salieran de los Mártires se unieron a la comitiva don Arturo Perales y don Florencio González.

**En la iglesia de las Angustias**

Cuando abandonaron la finca de los Mártires, ocuparon los carruajes, marchando en uno con dirección a la Iglesia de la Virgen de las Angustias, el ministro, el Gobernador y el alcalde.

Un cuarto de hora, próximamente, estuvieron en el templo de la Patrona, al salir recorrieron los paseos del aljón y la Bomba, regresando al Hotel Washington.

**Una comida**

El Rector de la Universidad, señor García Solá, y los decanos de las distintas Facultades, señores Velázquez de Castro, Peña, Villarreal, Tercedor Ocaña, obsequiaron al ministro anteañoche con una comida en el expresado hotel, a la que asistieron sus acompañantes y los señores Tejón y Amor y Rico.

Al postres, el Rector ofreció la comida al ministro, brindando en su honor.

El Alcalde, señor Amor y Rico, brindó por el Rey y por el ministro, dando un viva a Granada.

El señor Cortezo brindó también, manifestando que consideraba un timbre glorioso en su historia el haber pertenecido, aunque poco tiempo, al claustro de profesores de esta Universidad.

Añadió que procurará que su estancia en esta tierra sea beneficiosa para los intereses granadinos.

Se retiró a descansar a las diez de la noche.

**AYER**

A las siete de la mañana abandonó el coche el señor Cortezo, y llamó por teléfono al Gobernador civil, indicándole que telegrafara al de Córdoba que no le esperase, porque tenía precisión de regresar desde Granada a Madrid.

Hizolo así el señor Tejón.

**Al Sacro Monte**

Próximamente a las ocho, desde la Alhambra marcharon al Sacro Monte los señores Ministro, su hijo, el Gobernador, Alcalde, Portago, García Solá, Tormo, Velázquez, Rodríguez Acosta, Ocaña y Cervantes.

Recibieron a los expedicionarios en las puertas del edificio el Abad, don Cristóbal González, el Rector don Manuel Medina, el vicerector don José López Fernández, los cañonigos don Fernando Sánchez Ayuso, don José Gras y Granoller, don Francisco Sebastián Barrachina; don Antonio Montes Sánchez, don Andrés Manjón, don Felipe de la Escosura, don Francisco Sánchez Sánchez, don José de la Torre, don Francisco Medina Pérez, don Pedro Villegas, don José Villanova, don José Espinosa Fernández, don Juan Alonso Vela, don José Campos y don José Santos; los capellanes, don Gaspar García, don José Sánchez, don Cristóbal Fuentes, don Ramón Morcillo y don Diego Ventaja, el sacristán mayor don Fermín López Cabra, y los presidentes de colegios don Juan de Dios Ferrer, don José Pérez Ruiz, don Laureano Torres García y todos los escolares.

Dieron estos entusiastas vivas al ministro.

Descansaron algunos minutos, recorriendo acto seguido la iglesia, la Capilla, las cuevas, el patio, la Universidad, el colegio de legisladores, el gabinete de física, el laboratorio químico, el gabinete de Historia natural, el Rectorado, el salón de cuadros y la biblioteca.

Se dieron vivas nuevamente al Rey, al ministro, al Gobierno, al Sacro Monte y al Gobernador.

Acompañados de las dignidades de la Abadía y de los alumnos, marcharon por las siete cuevas a las escuelas del P. Manjón.

Antes de llegar a éstas, el ministro dió un viva al Rey que fué contestado con entusiasmo.

**En las escuelas del Ave María.**

Llegaron a estas escuelas siendo recibidos en la puerta por el ministro y los profesores.

Visitaron las clases empezando por la sección tercera de párvulos.

Niñas de seis a ocho años dieron explicaciones de Geografía utilizando mapas sumergidos.

Agradó muchísimo al ministro la instrucción de las niñas a las cuales besó cariñosamente.

El señor Ocaña y el corresponsal de Blanco y Negro y Nuevo Mundo sacaron instantáneas.

Hizo el ministro varias preguntas a las niñas, de nociones de Gramática y de Geografía, que fueron contestadas con prontitud y competencia.

Llamaron las niñas al ministro simpático, rico y feliz.

El señor Manjón hizo a las niñas preguntas sobre nacionalidades.

Los párvulos dieron varias explicaciones de distintas asignaturas, leyendo, además, cantidades.

Se dieron vivas al ministro.

El P. Manjón presentó el album a los expedicionarios, firmando en él los señores Cortezo, Gómez Ocaña y Tormo.

Hé aquí lo que consignaron en el album:

—Mucho deseo tenía de conocer esta hermosa obra, pero es mayor el contento que me produce haberla conocido, y he pasado en estas escuelas el rato más feliz de mi vida.—C. M. Cortezo.

—Porque prospere la obra hace votos el último de los tesoreros del Ave María.—José Gómez Ocaña.

—La Pedagogía, es virtud de amor. Solo virtud, solo amor.—Elias Tormo Ruiz.

Los expedicionarios depositaron espléndidos donativos en los cepos.

Visitaron algunos departamentos más, alabando el ministro el material que están dotadas las escuelas.

Los niños de la clase superior dieron lecciones de geografía y de construcciones de líneas férreas.

Los de la clase mayor dieron también lecciones de geometría e historia de España.

La banda de música ejecutó escogidas piezas, cantándose en la capilla una salve.

El P. Manjón regaló a los expedicionarios folletos de la fundación de sus escuelas.

Se despidieron, ejecutando las músicas la marcha Real.

**En la Universidad**

Regresaron a Granada y al llegar a la Puerta Real, entraron en el hotel Victoria, donde bebieron cerveza, dirigiéndose luego a la Universidad.

En el paraninfo recibieron al ministro el Rector, los decanos y los catedráticos.

Visitó el Ministro todo el edificio, aclamándole los estudiantes.

El señor Paso entregó una instancia de los alumnos de gimnasia, en la que solicitan que se les concedan en los exámenes calificaciones superiores a la de aprobado.

Al abandonar el local, los estudiantes vitorearon al Ministro, contestando éste a los señores Tejón y Amor y Rico.

**En el Hospital**

Recibieron al Ministro, el Director

del establecimiento señor Blancas, los médicos y los demás empleados.

Visitó el doctor Cortezo las clínicas, algunas salas de enfermos y la Facultad de Medicina.

Fué vitoreado.

Permaneció unos momentos viendo al médico señor Aguilera hacer la operación llamada laparatomía, a un enfermo.

Salió del benéfico establecimiento a la una de la tarde.

**EL BANQUETE DE LAS CORPORACIONES**

A la una y media de la tarde de ayer dió comienzo en los jardines de Siete Suelos, de la Alhambra, el banquete ofrecido por las excelentísimas Corporaciones, Diputación provincial y Ayuntamiento, al señor ministro de Instrucción pública.

**Los comensales**

Ocupó el doctor Cortezo una de las cabeceras de la mesa, teniendo a su derecha al Presidente de la Diputación don Miguel Aguilera Moreno; al de la Audiencia Territorial, don Gaspar Castaño; los diputados a Cortes señor Marqués de Portago y don Elias Tormo y el diputado provincial, don Francisco Montes Sierra.

A su izquierda se hallaban el Alcalde de Granada don Antonio Amor y Rico, el senador por la provincia don Rafael Jiménez de la Serna, el primer teniente de Alcalde don Eduardo Moreno Agrela y el arquitecto señor Velázquez.

Frete al Ministro ocupó la otra cabecera de la mesa, el Gobernador civil señor Tejón, sentándose a su derecha el Excmo. Sr. Gobernador militar don Manuel Ortega, el abogado fiscal don Diego Medina, en representación del señor Fiscal de S. M.; el señor vitiador señor Conde de Agrela; el diputado a Cortes don Juan Cervantes, y el magistrado don Ramón de las Cagigas, en representación del Presidente de la Sala de lo Civil.

A la izquierda se hallaban el Rector de la Universidad, don Eduardo García Solá; el Presidente de la Audiencia provincial, don Manuel Velasco; el diputado a Cortes por la circunscripción, don Manuel Rodríguez Acosta; el general de brigada, don Fernando Serrano; el vicepresidente de la Comisión provincial, don Miguel Fernández Jiménez; don Carlos Cortezo, hijo del ministro, y el catedrático de la Universidad Central, señor Gómez Ocaña.

Los demás sitios fueron ocupados por los señores de alcalde señores Guiral, Roca, Santacruz y Barbero; los señores don Narciso Romo y don Diego Sánchez Mendo; los concejales señores Moreno Agrela (don José Salvador) don Jerónimo Palacios, don Miguel Pareja don Angel González Alba, don Juan Ruiz Gálvez, Rodríguez (don Ricardo) y Oliveras; los diputados provinciales, señores Fernández Mir, Moreno Pérez y Díaz Palomares; el secretario de la Diputación, señor López Sagredo; los ayudantes del Gobernador militar, don Rafael Moreno Castañeda y don Francisco Soria, y el director de la banda de música de Córdoba, señor Vico; don Jaime Montero, por El Defensor; don Fernando Gómez de la Cruz, director de La Publicidad; don José Figueroa, por el Herald de Madrid; don José Montalvo, por el Diario Universal; don Diego Marín, por La Epoca; don Miguel Montalvo Jiménez, por La Correspondencia de España y por el NOTICIERO GRANADINO.

**El menú: La banda de Córdoba.**

El excelente menú, perfectamente servido por los dueños de los hoteles Washington Irving y Siete Suelos, señores Jimena y compañía, fué el siguiente:

Tortilla con champignons y trufas.  
Jamón de Trevélez con tomate.  
Merluza salsa tártara.  
Chuletas de cordero al pate-foie-gras.  
Favo en galantina.  
Quesos helados.  
Dulces de las Comendadoras.  
Bizcochos a la crema.  
Fresas y frutas del tiempo.  
Vinos: Rioja tinto y Rioja diamante.  
Champagne Roederer.  
Café, licores y habanos.  
La hermosa banda de música del Regimiento de Córdoba, situada en uno de los jardines próximos, interpretó durante el banquete, con inspiración y gusto, este Programa:

Generalife, paso doble.—Vico.  
Gran sinfonia del Primer día feliz, Caballero.  
Tercer acto de la ópera Tosca; Puccini.  
Gran fantasía de La Boheme; Puccini.  
Zaida, mazurca; Vico.  
The Skaters, wals Boston; Wouley.  
La madre del cordero; jota.  
El ministro, al concluir la interpretación de Tosca, inició la nutrida salva de aplausos con que fué obsequiada la banda, felicitando también personalmente al director de la misma, señor Vico.

**El señor Aguilera Moreno**

Descorchado el champagne, el Presidente interino de la Diputación provincial, don Miguel Aguilera, hace el ofrecimiento del banquete, en estos términos:

Excelentísimo señor: En nombre de la Diputación provincial tengo el honor de ofrecer este modesto banquete al Excmo. Sr. Ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, como débil muestra del agradecimiento que

... todos nosotros ha despertado la causa que...  
 Necesario era que persona de tantos méritos científicos y tan activa, como el Sr. Cortezo...  
 ... y se penetrase del lastimoso estado en que se encuentra nuestra más preciada joya, el incomparable Alhambra, realización del sueño nazarieta, orgullo de España y envidia de todas las naciones.  
 ... Pero estamos seguros de que eso no sucederá, porque cuando los encargados de regir los destinos de una nación dejan la comodidad de su casa, para estudiar las necesidades de sus administrados, prueban con este sólo hecho, el interés que en su alma despiertan las necesidades y los dispuestos que están a atenderlas. Por eso debemos agradecer al señor ministro de Instrucción pública; amante del que más de las glorias españolas, ha estado que a sus oídos lleguen las justas reclamaciones de nuestros dignísimos representantes en Cortes, para que inmediatamente se apresure a hacer sobre ellas una inspección personal, para conocer su importancia y estudiar su realización. Por eso necesitamos rogarte como otro caso lo haría en nombre de la provincia de Granada, de España entera y del mundo artístico, que penetrado como está de la imprescindible necesidad de que no dar a las naciones el bochornoso espectáculo de la desaparición de la Alhambra, acuda a su remedio, con la prontitud que esa necesidad exige, pues si hasta aquí los señores ministros de Bellas Artes han podido suponer, exageradas nuestras reclamaciones, hoy que el encargado de velar por el sostenimiento y mejora de esas bellas artes se encuentra entre nosotros y se ha cerciorado por sí mismo del fundamento de nuestros anhelos, tenemos la completa seguridad de que sin excitaciones de ninguna clase, de una vez, sin tibiézas ni economías perjudiciales, se emprenderán obras que reclaman de consuno el buen nombre de Granada y la honra de España.  
 ... Brindó, pues, por la pronta y completa restauración de la Alhambra, por la provincia de Granada, por S. M. el Rey don Alfonso XIII y por el señor ministro de Instrucción pública, para que sea nuestra eterna gratitud. (Grandes y repetidos aplausos. Recibe el orador muchas felicitaciones.)  
**El señor Amor y Rico**  
 Levantase a brindar el Alcalde de Granada, Sr. D. Juan de Dios, diciendo que en nombre de la representación que indignamente ostento, levanta mi copa en estos momentos para saludar al nombre de Granada al ilustre representante del Gobierno responsable de S. M. el Rey, al maestro de ayer, al cabildo médico, al compañero, al amigo cariñoso de hoy; pero obligado por mi representación, sin alfileres retóricos, yo os diré, para no cansaros, lo que Granada siente y lo que Granada desea en estos momentos que alrededor de V. E., experimentado Director de la enseñanza española, se halla la ilustre representación en Cortes de nuestra capital, sus Corporaciones oficiales, y las fuerzas vivas de la misma.  
 Granada experimenta en estos momentos un sentimiento de gratitud vivísima porque un Consejero del Rey viene, desposeído de toda pompa oficial y cortesana, a visitar los admirables monumentos que posee y que le fueron legados por civilización y pueblos que pasaron, ó por el hermoso despertar de nuestra civilización cristiana al conjuero de la última centuria del Renacimiento. (Muy bien.)  
 Y ya que por interés a este pedazo de la patria española, tenemos el honor de veros, Granada desea y espera de vuestra actividad y cariño, que la visita se convierta y se traduzca en hechos positivos, que remedien el estado lastimoso y precario en que se encuentra el palacio encantador de nuestros reyes nazarietas, que es único en el mundo y es la joya arquitectónica más preciada de los granadinos. (Muy bien, aplausos.)  
 ... Desde ver terminadas las obras del Instituto a las que el Gobierno dispensa su celo y protección.  
 ... Terminó, pues, brindando por la patria española, por el Rey, halagadora realidad y esperanza de la misma, por la salud de vuestro país y por su larga y próspera vida ministerial, por la ilustre representación de la magistratura, la Universidad, el clero; la Diputación, y la prensa; por los señores diputados y senadores de esta provincia y muy particularmente por mi queridísimo amigo el señor marqués de Portago, y también por mi querido amigo el Gobernador civil y por la ilustre representación de la Universidad Central, mi amigo y compañero Pepe Gómez Ocaña y el señor Tormo.  
 ... Terminó, señores, con un viva al Rey y a Granada.  
 ... Estos vítores son contestados con entusiasmo y el orador es muy aplaudido y felicitado.  
**El ministro**  
 Al levantarse a hablar el señor Cortezo, es saludado con nutridos aplausos. Empieza manifestando que está equivocado el señor Aguilera Moreno al entender que Granada debe gratitud al ministro; soy yo—dice—quien siento gratitud inmensa por este pueblo nobilísimo, por la hermosa Granada, donde he recibido, ya pruebas de afecto, ya de franca y generosa hospitalidad.  
 Granada sentía el anhelo de exponer dos necesidades: la de reparación de la Alhambra y la de construcción del Instituto Provincial; pues bien, ahora que me escuchan autoridades, Corporaciones, representaciones del ejército, y demás fuerzas vivas de la capital, he de decir que esta visita obedece, más todavía que a los propios impulsos y a la resolución del Gobierno, a indicación espontánea, directa y personal de Su Majestad el Rey, legítima esperanza de la patria, cuyo anhelo, como el de sus consejeros, estriba en realizar cuanto demandan justas necesidades del país.  
 Expresa el afecto que profesa a esta tierra, promete un apoyo decidido en favor de las aspiraciones legítimas de Granada, y termina brindando por don Alfonso XIII y por la ciudad de la Alhambra.  
 ... Las breves, pero elocuentes y expresivas frases del ministro, producen excelente efecto y son acogidas con una ovación.  
 ... El señor Gobernador da un viva al Rey y otro al ministro de Instrucción pública, contestados con entusiasmo, y se da por terminado el acto.  
**Recepción escolar**  
 Al salir los comensales del hotel Siete Suelos, quedaron agradablemente

... sorprendidos por un espectáculo simpático, magnífico, sugestivo.  
 La banda de Córdoba, situada entre ambos hoteles, ejecutaba la Marcha Real.  
 Desde aquel sitio, formando dobles hileras a ambos lados del paseo central, extendiéndose hasta la Puerta de las Granadas las niñas y niños de las escuelas públicas y de las del Ave María, fundadas por el ilustre Manjón.  
 No siendo bastante el paseo a contener el ejército infantil, extendiéndose éste por los paseos laterales, llenándolos en toda su extensión.  
 Era grandioso y sorprendente el aspecto de aquellos bosques invadidos por los pequeños escolares, que teniendo al frente a sus profesoras y profesores, y ostentando banderas, ansiaban saludar al ministro.  
 El doctor Cortezo, encantado, sugestionado por la maravillosa escena, avanzaba entre las autoridades, acariciando a los pequeños y saludando expresivamente a los maestros.  
 Citar nombres, sería tarea inacabable; baste decir que estaba allí todo el personal docente de primera enseñanza.  
 Según recorría las filas el ministro, se iba prolongando aquella ovación sencilla, ingenua y conmovedora.  
 Millares de voces infantiles se alzaban vitoreando al señor Cortezo, al Gobernador y al Alcalde.  
 Las bandas de las escuelas del Ave María, tocaban la Marcha Real.  
 Cerca de la puerta de las Granadas, formaban los niños y niñas de las escuelas del Hospicio, con su banda de música. Allí se redoblaron las manifestaciones de entusiasmo.  
 El profesor de las escuelas del Hospicio don Manuel Pineda Luque, presentó al ministro dos preciosos niños, Miguel Tejón y Manuel Pineda, hijo del primero del señor Gobernador, y el segundo del expresado maestro.  
 Ambos escolares entregaron al señor Cortezo dos flores, explicando al mismo tiempo las partes de que se componen.  
 Aceptó el ministro el obsequio, diciéndoles:  
 —Las guardaré para mis dos hijas y les diré que son regalo de dos niños muy aplicados y estudiosos.  
 El señor Cortezo encontró al señor Majón al frente de sus alumnos, y unidos acabaron de pasar la agradable revista.  
 Todos los niños fueron obsequiados con dulces y galletas.  
**Una suscripción**  
 El señor Fernández Jiménez se dirigió al ministro, manifestándole que tenía el honor de proponerle que iniciara una suscripción para las Escuelas del Ave María.  
 El señor Cortezo aceptó, suscribiéndose inmediatamente por la cantidad de 100 pesetas. Por igual cantidad se suscribieron los señores marqués de Portago, Rodríguez Acosta, Jiménez Laserna, conde de Agrela y Rector de la Universidad.  
 Fueron donadas, además, las cantidades siguientes: Junta de Instrucción pública, 50 pesetas; Gobernador, 25; Alcalde, 25; Moreno Agrela (don Eduardo), 25; Rodríguez (don Ricardo), 25; don Jerónimo Palacios, 25; Ruiz Galvez, 25; Oliveras, 25; Marin (don Diego), 15; don Elias Tormo, 25; don José Figueroa, 15.  
 Hay que agregar a esta suscripción otros donativos que quedarán pendientes, de concejales y diputados provinciales.  
**EN LA CATEDRAL**  
 Terminada la recepción escolar en la Alhambra, dirigióse el ministro a visitar la Metropolitana.  
 Le acompañaban los señores Gobernador civil, don Elias Tormo, el Alcalde, marqués de Portago, don Manuel Rodríguez Acosta, conde de Agrela, Aguilera Moreno, Fernández Jiménez, Cobo León, Rico, García Solá y Roca.  
 Cuando entraron en el templo, asistían a coro los señores canónigos, por cuyo motivo no pudieron salir a recibirlos a la entrada.  
 Al llegar al altar mayor, fueron vistos el ministro y sus acompañantes por el Cabildo, yendo entonces a saludarles una comisión, formada por el deán, don Manuel Pesquero; el maestraescuela, don Juan Arjonilla; los canónigos, don Agapito Moreno y don Ramón Cruz, y el capellán mayor, señor Carulla.  
 Visitaron la sacristía y el «Salón Redondo», donde están las vestiduras sagradas. El ministro llamó la atención del señor marqués de Portago, acerca de que en una casulla había armas de nobleza iguales a las suyas. Estuvieron en el Oratorio y pasaron a la Capilla Real, bajando a contemplar las tumbas de los Reyes Católicos.  
 En la sacristía de la Capilla les fueron enseñadas las famosas reliquias.  
 Volvieron a la Catedral, deteniéndose ante las fcapillas, especialmente la en que fué inhumado el cadáver del señor Moreno Mazón.  
**EN LOS MERCADOS**  
 Marchó la comitiva a los Mercados, siendo recibido por el Gerente de la Empresa, don Antonio Martínez y dependencia a sus órdenes.  
 Hicieronse pruebas del magnífico servicio de riegos allí establecido, y el ministro elogió las condiciones de higiene y limpieza en que las naves se encuentran.  
 Se incorporó a la comitiva el presidente de la Comisión mixta de reclutamiento, coronel señor Sancristóbal.  
**EN LAS OBRAS DEL INSTITUTO**  
 Esperaban en el solar del Triunfo, donde se está levantando el edificio para Instituto Provincial, el director de este centro docente, don Salvador de la Cámara, el secretario señor Sarbrás, el arquitecto don Juan Monserrat y el contratista de las obras, señor Rubio Orellana.  
 Este señor hubo de manifestar al ministro, apenas mediaron los saludos y presentaciones de rúbrica, que se vería precisado, a causa de los débitos que la Diputación tiene pendientes, a rescindir el contrato, según tiene pedido en

... la exposición que obra en el ministerio de Instrucción pública.  
 Dió lugar esto a que se entablara una discusión, en la que tomaron parte los señores Rubio Orellana, Fernández Jiménez y Aguilera Moreno, haciendo éstos una defensa de la gestión de la Diputación provincial y recordando al contratista el acuerdo adoptado de legalizar la deuda y abonarla en el mes de Julio próximo.  
 Fundándose en esto, intervino el señor Cortezo, rogando al contratista que retirara la solicitud de rescisión, a lo que accedió el interesado, prometiendo que no se paralizarán las obras.  
 Apenas terminado este incidente, surgió otro, más vivo aún que el anterior, entre una elevada autoridad académica y una autoridad popular, por inculpar la primera a dos Corporaciones de ser rómora, por causas diversas, para el progreso de las obras, y rechazar la segunda los cargos que a ella se referían.  
 Volvió a intervenir el ministro, pensando quizás que en aquel momento más parecía de la Gobernación que de Bellas Artes, y la discusión quedó, no concluida, sino aplazada para momento más oportuno.  
 Disolvieronse los grupos, yéndose unos por un lado y otros por el opuesto, en los carruajes respectivos, y el solar quedó disfrutando de paz estaviana.  
**EN LA CARTUJA**  
 El ministro, y los señores Gobernador civil, Alcalde, Tormo, Rodríguez Acosta, conde de Agrela y Rico, marcharon a la Cartuja.  
 Fueron recibidos por el capellán don José Morales López Hidalgo, que los ofreció el agua bendita, y visitaron la iglesia. El señor Cortezo oró ante el Sagrario, admirando después el altar mayor, el Sancta Sanctorum, la sacristía, el claustro, la sala de profundis y el refectorio.  
 El ministro manifestó, que su deseo hubiera sido visitar los templos de San Jerónimo y San Juan de Dios, pero que lo avanzado de la hora se lo impedía, por tener que presidir la Junta de Monumentos, que ya estaría reunida y esperando en el Gobierno civil.  
**Comisión de Monumentos**  
 Convocada por el Excmo Sr. Ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, celebró ayer tarde sesión la Comisión de Monumentos Históricos y Artísticos de la provincia, con asistencia de los señores Gobernador civil, Tormo, Gómez Moreno, Ruiz Vela, Rubio Moreno, Valladar, Afán de Ribera, Guillén Robles, Eguilaz, Góngora, Contreras, Amor y Rico, Velázquez, Villarreal y Almagro Cárdenas, que actuó de Secretario, habiéndose tratado los siguientes asuntos.  
 Abierta la sesión hace uso de la palabra el señor ministro y manifiesta que el objeto de la reunión es saber el parecer de los individuos de la Comisión acerca del estado de la Alhambra. Espera por lo tanto que todos los presentes manifestaran su opinión lisa y llanamente, sin figuras retóricas y solo con el objeto de satisfacer y dar una garantía a la opinión pública, constantemente alarmada con el temor de una ruina más ó menos próxima que se dice amenaza al Palacio moscovita.  
 En vista de la excitación del señor ministro, todos los presentes dieron sucesivamente su opinión principiando por don Leopoldo Eguilaz y después, en virtud de una excitación de éste, los señores Velázquez y Tormo.  
 En opinión del señor Velázquez, la Alhambra no ofrece peligro porque la parte principal está sólida. Si hay peligro es en piezas insignificantes y que no pueden acarrear la ruina total del edificio. Mas para hacer estas reparaciones se chocó con la falta de recursos, sobre todo por las expropiaciones que hay que hacer de varias fincas para redondear el perímetro del Alcázar. Dice también que en la parte de la Rauda hay algunos sitios donde la humedad ha causado defectos y esto mismo ocurre con el patio de los Leones, en el que hay necesidad de practicar algunas obras para evitar los recalos. Pero nada de esto puede ser considerado como de inminente peligro. Refiriéndose al incendio, dice que cuando éste ocurrió estaba en París y que pudo observar que en el extranjero, todos se interesaban por nuestro monumento, por el que pedían noticias con avidez. Que merece la pena de que se haga algo por la Alhambra. Respecto a las obras más indispensables son:  
 Terminación de las reparaciones en la sala de la Barca.  
 Extinción de humedades en la Rauda. Idem en el patio de los Leones.  
 Cincelado de la Torre de Comares.  
 Restauración de la de los Puñales.  
 Respecto del curso de las aguas del Darro, no hay miedo ninguno por su mucha distancia y en cuanto al tajo ó terrera hay muchas consideraciones que abundan en el mismo concepto.  
 Después del señor Velázquez hablaron todos los presentes, conviniendo en la necesidad de aumentar la consignación de la Alhambra.  
 El señor Ministro también manifestó su opinión favorable a que se habilite el Palacio de Carlos V para Museo.  
 Y se levantó la sesión.  
**Petición importante**  
 El Decano de la Facultad de Ciencias, señor Tercedor, y los catedráticos señores Alonso, Nacher, Aparicio y Arraiz, visitaron a primera hora de la noche al ministro en el despacho del Gobernador.  
 El señor Tercedor pidió al ministro que restablezca en esta Universidad la sección de Ciencias exactas, con lo cual podría hacerse la preparación completa para las carreras de Ingenieros y arquitectos.  
 Alegó que todas las Facultades de Ciencias existentes están en el norte de España, y el gran incremento que ha adquirido en Granada la industria. Dijo, por último, que dicha creación ocasionaría solamente el gasto de unas 15.000 pesetas.

... Contestó el señor Cortezo que con el mayor gusto tomaba nota de la petición, y que la estudiaría oportunamente, creyendo que, siendo de justicia, obtendría un éxito completo.  
**Los maestros ante el ministro**  
 Entraron a saludar al señor Cortezo los maestros públicos de la capital.  
 Usó de la palabra el regente de la Escuela graduada de niños, aneja a la Normal de Maestros, don Francisco Espejo.  
 Dió las gracias al ministro por los elogios que les dirigió en la recepción celebrada anteayer en la Diputación provincial y por el interés que demuestra en pro de la niñez.  
 Pidió que se proponga al Gobierno de S. M. el otorgamiento de una distinción a los señores Gobernador, Segura y Aguilera Garrido, por sus desvelos en favor de la enseñanza; que se conceda a las escuelas el secano de la Alhambra, para expansión de los niños y enseñanza de la Agricultura.  
 Contestó el señor Cortezo que tenía el propósito de pedir la distinción, y con mayor motivo ahora que se le solicitaba, y que estudiaría lo referente a la concesión del secano, sometiéndolo al dictamen de la Academia de San Fernando.  
 Manifestó, además, que es una aspiración muy legítima la de que no haya sueldos inferiores a mil pesetas, pero que por ahora tenía que aplazarse la reforma, en virtud al aumento notable en el presupuesto, motivado por la reciente subida de los sueldos.  
**En la Sociedad Económica**  
 A las nueve de la noche entró el ministro, siendo recibido por el presidente, don Francisco de P. Villarreal, y la Junta de gobierno.  
 Recorrieron las dependencias de la Sociedad, conversando con las alumnas y examinando algunos de los trabajos efectuados por éstas.  
 El señor Villarreal manifestó al señor Cortezo, que lo más hermoso de aquel Centro consiste en que todo es gratuito y que la Sociedad recibirá con gratitud el apoyo del ministerio del ramo.  
**En la Escuela de Artes Industriales**  
 Fué recibido el ministro por el director de la Escuela, don Manuel Gómez Moreno, el Claustro de Profesores y los alumnos, que vitorearon al señor Cortezo.

... Este recorrió todas las clases; en la de Metalisteria, varios alumnos le entregaron una solicitud, pidiéndole que se completasen los estudios metalúrgicos hasta hacerlos superiores.  
 Manifestó el señor Cortezo que haría todo lo posible por atender la solicitud.  
 El ministro quedó complacidísimo de esta visita.  
**El banquete de anoche**  
 El señor conde de Agrela obsequió anoche con un banquete, en su domicilio, a los señores ministro de Instrucción pública, Gobernador civil, Alcalde, Presidente de la Audiencia territorial, Rector de la Universidad, don Elias Tormo, marqués de Portago, don Manuel Rodríguez Acosta, don Carlos Cortezo, don Rafael Jiménez de Laserna y don Juan Cervantes.  
 El menú fué servido por el hotel Washington Irving.  
**Una serenata**  
 Anoche, a las once, la Sociedad Filarmónica granadina obsequió al ministro de Instrucción pública con una serenata en el hotel Washington Irving, de la Alhambra.  
 El señor Cortezo, mostróse muy complacido por la atención, dando expresivas gracias a los jóvenes artistas.

... cieron el resumen de la velada, a la que asistió la banda de música del regimiento de Ingenieros.  
**El Rey en el Circo de Price**  
 Madrid 15.—Esta noche asiste el Rey don Alfonso XIII a la función que se verifica en el Circo de Price.  
**Carreras de caballos en Madrid**  
 Madrid 15.—Las carreras de caballos, verificadas hoy en el Hipódromo de esta corte, han estado concurredísimas.  
 Asistieron el Rey don Alfonso XIII y las infantas doña Isabel y doña Eulalia.  
 La primera carrera la ganó el caballo Coudia, del señor conde de Mejorada; la segunda, Fritz, del señor Garvey; la tercera (militar), Humareda, montado por el teniente de Húsares, señor Crespi; la cuarta, Epinette, montado por su dueño, señor duque de Santona; la quinta, Sensación, del señor Garvey; la sexta, Bizantino, del señor Attias; la séptima, Nebroure, también del señor Attias, y la octava, Hacienda, montado por su propietario, señor López del Amo.  
**De provincias**  
**La crisis vinícola.—En la Diputación de Valencia**  
 Madrid 15.—Telegrafían de Valencia que aquella Diputación provincial ocupóse hoy de la crisis vinícola, allí reinante.  
 Pronunciáronse energícos discursos, censurando el abandono en que tiene el Estado la expresada fuente de riqueza, y conviniendo todos en la necesidad de que sea atendida.  
**El ministro de Marina**  
 Madrid 15.—Despachos de Las Palmas (Gran Canaria) anuncian que hoy fondeó en aquel puerto el acorazado «Numancia», conduciendo a su bordo al ministro de Marina, señor Cobián.  
 Este fué objeto de un recibimiento entusiasta.  
**La escuadra inglesa en Barcelona.—Gente al agua.—Marineros borrachos**  
 Madrid 15.—Telegrafían de Barcelona que hoy acudió inmenso gentío a visitar los buques de la escuadra inglesa, fondeada en la bahía de aquella capital.  
 Una lancha, en la que embarcaron numerosas personas, estuvo a punto de zozobrar, cayendo al agua varios hombres y una mujer.  
 Esta última quedó en grave estado.  
 Dos marinos ingleses, borrachos, insultaron a un centinela, tratando, además, de desarmarlo.  
 El centinela hizo además de disparar sobre los marinos, y éstos huyeron.  
**Una riña y un muerto.—Vecindario asustado**  
 Madrid 15.—Relatan despachos de Barcelona que en el pueblo de Arenys de Mar, de aquella provincia, un carabnero mató ayer en riña a un paisano.  
 Con este motivo se amotinó el vecindario, pretendiendo lynchar al carabnero, lo que evitó la guardia civil.

# Servicio Telegráfico

De nuestro Corresponsal especial en Madrid

## La política

El mitin de los republicanos.—Palabras de García Alix.

Madrid 15.—Refiriéndose el ministro de Hacienda, señor García Alix, al mitin que ayer celebraron los republicanos en el frontón Jai-Alai, de esta corte, para protestar de la clausura del Parlamento, ha manifestado que las declaraciones de aquellos no pueden encontrar resonancia en la opinión del país.  
 —Y por lo que respecta al Gobierno—añadió el señor García Alix—declaró que no le preocupan los desplantes de los republicanos. Si los que formamos el Gabinete no tuviéramos otras mayores contrariedades en que pensar, podríamos dar gracias a Dios de que solamente los desahogos de los republicanos llamaran nuestra atención.

## Las vicepresidencias del Congreso.—Una dimisión.

Madrid 15.—El señor marqués de Santa María de Silvela, ha manifestado al jefe del Gobierno, señor Villaverde, que abriga el propósito de renunciar el cargo de vicepresidente del Congreso.  
 En tal caso, las vicepresidencias vacantes en la Cámara popular serían tres.

## La Reina madre

Madrid 15.—Está ligeramente indispuesta la Reina madre doña María Cristina.

## Estudio de pantanos

Madrid 16.—Por el ministerio de Agricultura se ha dispuesto que la División hidráulica del Guadalquivir proceda a efectuar el estudio definitivo de los pantanos del Molino y otros en la provincia de Huelva.

## Miscelánea De Madrid

### Sobre un lance.—Denuncia del Fiscal.

Madrid 15.—El Fiscal ha denunciado el acta publicada por los periódicos acerca del lance efectuado entre los maestros de esgrima señores Afrodísio y Lanchó, a espada, y del que resultó el primero levemente herido en el antebrazo.

### La romería de San Isidro.—La infanta Isabel. Un incidente.

Madrid 15.—Con grandísima animación, se ha verificado hoy, en esta corte, la tradicional romería a la pradera donde se halla situada la ermita de San Isidro.  
 Por la tarde estuvo en dicho lugar la infanta doña Isabel, a la que obsequiaron los vendedores con numerosos objetos.  
 La infanta repartió a los niños que estaban en la pradera infinidad de juguetes, y recompensó a los vendedores con esplendor.  
 Todos ovacionaron con gran entusiasmo a la augusta señora.  
 Un individuo arrojó una piedra al altar donde se venera el Santo, causando en él algunos desperfectos.  
 Fué detenido.  
 La enorme concurrencia que había en la pradera, hizo gran consumo de comestibles y bebidas.

### En honor de Cervantes.—La Unión ibero-americana.

Madrid 15.—En el Paraninfo de la Universidad Central se ha celebrado hoy la sesión preparada por la Unión ibero-americana, en honor de Miguel de Cervantes.  
 Presidió el ministro de Estado, señor Villaurrutia, presenciando la velada una concurrencia numerosa y distinguida.  
 El señor Armiñán pronunció un discurso, comparando a Cristóbal Colón con Don Quijote.  
 El señor Tracheta leyó una poesía en que se relatan los incidentes más notables de la vida de Cervantes. Seguidamente pronunció un discurso el señor Triana, haciendo constar las fraternales relaciones existentes entre España y las repúblicas americanas.  
 Leyéronse otras composiciones, y los señores ministro de Estado y Obispo de San Luis de Potosí hi-

... Verificóse el acto con la solemnidad acostumbrada en casos tales.

Arrollado por un tranvía

Madrid 15.—Telegrafían de Barcelona que en la calle del Marqués del Duero, de aquella capital, un tranvía eléctrico arrolló hoy a un hombre, dejándole moribundo.

La crisis obrera en Sevilla

Madrid 16.—Han llegado a esta corte varios comisionados de Sevilla, quienes informarán al Gobierno sobre la crisis obrera reinante en aquella provincia.

Del Extranjero

Casas saqueadas.—Gentes que huyen.

Madrid 15.—Despachos de San Petersburgo manifiestan que varios grupos de soldados saquearon anteayer algunas casas de Ischneff, teniendo que refugiarse los habitantes de ellas en las cuevas próximas a dicha población.

El centro catalán de París.—En honor de Cervantes

Madrid 15.—Comunican despachos de París que en el Centro catalán establecido en aquella capital se ha verificado una velada en conmemoración de la publicación del «Quijote».

Pronunciáronse numerosos discursos en los que resaltó la nota patriótica; leyéronse varias inspiradas poesías, y una orquesta ejecutó selectas composiciones.

Al final, cada uno de los concurrentes a la velada depositó ramas de laurel atadas con lazos de los colores nacionales de España, ante el busto de Cervantes.

Envióse al Rey Don Alfonso XIII un expresivo telegrama de adhesión.

Saqueos en Saigón.—Indígenas muertos

Madrid 15.—Despachos de Saigón participan que un grupo formado por 40 indígenas armados, saqueó anteayer un pueblo cercano a aquel punto.

Los tiradores franceses salieron al encuentro de los indígenas, matando a 16 de éstos.

Las carreras de canoas automóviles.—Abnaufragios.—Ahogados

Madrid 15.—Despachos recibidos hoy, participan que han naufragado varias de las canoas automóviles que han tomado parte en las carreras de dicha clase de embarcaciones, efectuadas entre Argel y Tolón, habiendo perecido ahogados algunos tripulantes de las mismas.

En el ministerio de Marina franceses se ha recibido hoy un telegrama del comandante del contratorpedero «Albolete», quien manifiesta que ha llegado a Cagliari, conduciendo a la tripulación de la canoa «Grand Meme», que anoche se salvó.

Los naufragos tuvieron que abandonar la citada canoa, dejándola en el mar, pues el estado de éste impidió que la remolcase el contratorpedero.

La ex Emperatriz Eugenia

Madrid 15.—Despachos de París anuncian que hoy ha salido de Menton para aquella capital la ex Emperatriz Eugenia.

Un hijo de Buamema

Madrid 15.—Despachos de Tanager participan que un hijo de Buamema, llamado Silaub, se ha alistado nuevamente en favor de la causa del sultán de Marruecos.

Silaub piensa permanecer en Uxda.

El Embajador de España en Londres.—Presentación de credenciales

Madrid 15.—Comunican de Londres que el nuevo embajador de España en aquella capital, señor Polo de Bernabé, presentó hoy sus credenciales al Rey Eduardo VII de Inglaterra.

Incendio en Viena

Madrid 15.—Despachos de Viena participan que en una fábrica de productos químicos de aquella capital, se ha producido un terrible incendio, seguido de explosiones formidables.

Han resultado cuatro bomberos, tres agentes de policía y treinta transeúntes heridos.

Rusos y japoneses

Rusos muertos.—Cañones abandonados

Madrid 15.—Despachos de San Petersburgo dicen que se han recibido allí cartas de los comandantes de los cuerpos armados de Mukden, en las que se anuncia que se han descubierto centenares de rusos muertos y gran número de cañones abandonados por Stoessel.

Sobre las negociaciones de paz.—Propósitos de los japoneses

Madrid 15.—Despachos de Washington aseguran que los japoneses no aceptarían las negociaciones de paz que entre ellos y los rusos puedan entablarse, hasta después que se libre un encuentro de las fuerzas navales de una y otra parte contendiente, el cual se considerará decisivo.

Las escuadras rusa y japonesa.—Una opinión

Madrid 15.—El competente crítico militar capitán Clado, opina, según despachos de San Petersburgo, que la inferioridad de la escuadra de Togo frente a la rusa, hallase compensada; pues si bien son mejores los acorazados de Rodjestyensky, los cruceros japoneses tienen ventajas superiores a los moscovitas.

Corridas de toros

EN MADRID

Madrid 15.—Se ha celebrado esta tarde la corrida dedicada a los isidros.

Lidiáronse bichos de Benjumea. El primero se llama Alfajobero

Toma cinco varas; hace dar tres tumbos y no causa bajas en las cuadras.

Galea y Simón porean medianamente.

«Quinito» hace una faena regular; da un pinchazo y una estocada ladeada.

Gitano

No quiere varas y es condenado al fuego eterno. Es de advertir que este toro no es de Benjumea, como los restantes, sino de Ibarra.

«Moyano» clava buenos pares de cohetes.

Fuentes da una estocada trasera y ladeada.

Renegao

Toma seis varas, a cambio de dos caídas y tres caballos.

«Rolo» y «Galea» cumplen en banderillas.

Resumen de la faena de «Quinito»: un pinchazo y una estocada mala.

Tortolillo

Siete varas, tres caídas, cero caballos.

«Americano» y «Moyano», aceptables pareando.

Fuentes: buena faena de mulata; estocada mediana.

Artillero

Es el único de pelo castaño; los demás, negros.

Varas, seis; porrazos, dos; caballos, sin novedad.

Los banderilleros, fusilables.

«Quinito» baña y da una estocada delantera.

Canario

Cinco varas; cuatro caídas, dos penquiciados.

Fuentes, «Quinito» y Patatero, «súperes» poniendo banderillas.

Fuentes se luce con el estandarite y queda bien con el pincho.

GERARDO

Novillada en Almería

Almería 14.—Los novillos de Varela, lidiados esta tarde, han sido regulares.

Tubau, que ha realizado aquí una temporada brillantísima.

El sábado anterior verificóse el beneficio de la señora Tubau.

El teatro estaba completamente lleno, y la distinguida artista cosechó entusiastas ovaciones, recibiendo, además, muchos y valiosos regalos.

Anoche se efectuó la función de despedida de la compañía, poniéndose en escena «La Dama de las Camelias».

El público tributó a todos los artistas, y especialmente a la señora Tubau, una despedida muy cariñosa.—M.

Noticias Locales

Ayer marchó a sus posesiones de Dilar, el señor Marqués de este título.

Juan Osuna Contreras, al saltar anteayer por los corrales de la Plaza de toros, se fracturó la pierna derecha.

La Asociación granadina de caridad dio anteayer 726 comidas, 20 raciones donadas por los arrendatarios de los hoteles de la Alhambra, señores Jimena y Compañía, y once panes decomisados por el Juzgado de Abastos.

Se han expedido licencias de uso de armas, a don Miguel y don Juan Pedro Martínez Bujaldón.

De caza, a don Antonio Álvarez Almagro.

Por Real orden se ha confirmado el acuerdo del Ayuntamiento de esta ciudad, disponiendo que se reconcentren los tableros en el mercado de Capuchinas.

Se ha señalado el día 24 de Junio próximo para que tenga lugar la subasta de los arbitros establecidos sobre la casa-matadero de esta ciudad.

El presidente de la sección de Instrucción pública y Bellas Artes nos manifiesta la gratitud de la junta organizadora de los festejos celebrados en conmemoración del centenario de la publicación del Quijote, por los trabajos que en honor de Cervantes se han publicado en este periódico.

Se nos quejan los vecinos de la plaza de Cobas, de que con motivo del arreglo del darro de la calle de Varela se han roto varias cañerías y entre ellas las que surten de agua a aquel vecindario, que hace más de un mes, carece de tan importante elemento aún para los usos imprescindibles.

Trasladamos esta queja a quien corresponda no dudando que será atendida como merece.

EN EL MUERTO DE LAS TRES ESTRELLAS

Los literatos y artistas que en aquel rincón florido del Albaicín acostumbraban a reunirse convocados por el eximio poeta don Antonio Afán de Rivera, decidieron el domingo celebrar el tercer centenario de la publicación del Quijote y realizaron un acto modesto pero de gran atractivo y singular cultura.

El «Sextimio Alhambra», interesante entidad, de música compuesta de aprovechados jóvenes que tocan guitarras y laudes de una manera maestra, dieron a conocer las siguientes piezas: Minuetto Alhambra, de Balmi; Serenata de Bretón; Minuetto de Godard; Suite de Grieg; Fantasia de Boheme, de Pusini; y el Pájaro de Rosas, de Chapí; por la fina y precisa ejecución de todas las piezas y el delicado gusto con que las ejecutaron, escucharon muchos aplausos los jóvenes músicos a los que sin duda les espera porvenir dentro y fuera de Granada cuando sean más conocidos y apreciados por tanto en cuanto valen.

De entre ellos se dio a conocer después como solista en la guitarra don Angel Barrios, que toca con maestría y exacto conocimiento musical, piezas de gran empeño en su difícil instrumento.

La parte literaria consistió en la lectura de los siguientes trabajos:

Una escena del Quijote, de don Aureliano Ruiz, Oda a Cervantes de Enrique Lozano de Vilchez, otra oda del mismo asunto de don Antonio Corona, un artículo titulado Cervantes y el conde de Lemos, de don Angel María de Rubio Castillejo, un estudio erudito en demostración de que el Príncipe de los Ingenios españoles formó bajo la bandera del actual regimiento de Córdoba, de don Nicolás Castellano, una poesía de don Martín Scheroff, otra farsa de don Juan de Dios Vico y Bravo, un fragmento de un conmovedor estudio debido al señor don Miguel Pareja, tratando de la estancia de Cervantes en Granada, un discurso de don Francisco de Rojas Parada y por último una sátira satírica titulada «Carta de Sancho Panza» original de don Antonio Afán de Rivera.

Este señor obsequió a los concurrentes, que fueron en gran número, con pastas, dulces, licores y vinos.

ASILO DE SAN JOSÉ

El exceso de originales para el presente número, impiden publicar la reseña detallada de la función conmemorativa del XXXI aniversario de la fundación del Asilo de huérfanos de San José, celebrada anteayer.

En el próximo número daremos extensa cuenta del acto.

LABRADORES Y GANADEROS

El Presidente de la Cámara Agrícola de Granada, nuestro respetable y estimado amigo señor marqués de Dilar, ha recibido la siguiente carta, que publicamos con mucho gusto:

Excelentísimo señor Presidente de la Cámara Agrícola de Granada.

Muy señor nuestro: En la reunión celebrada por la Ilustre Hermandad de Labradores (1 día 30) del mes próximo pasado, a la cual concurrían varios representantes del mismo gremio de los pueblos de esta provincia, se acordó por unanimidad la proposición presentada por un labrador de esta localidad para que en vista de la triste situación en que se halla colocado la prolongada sequía a los ganaderos y agricultores de la región andaluza, se acuerde en demanda de socorro a los

poderes públicos, rogando se condone por cuatro trimestres el pago de la contribución por conceptos de cultivo y ganadería.

Que bien sea aumentando las existencias en los Positos, ó en la forma que el Gobierno de S. M. lo estime conveniente, se les facilite a los labradores los cereales que justifiquen les son necesarios para la sementera próxima, y que al importe de dichos cereales se imponga un interés módico, fijando para el caso la forma y fecha que de común acuerdo se consigne en la exposición que se ha de hacer.

Que también se solicite del Gobierno que las Compañías de ferrocarriles hagan una rebaja lo bastante para que con economía se hagan los transportes de cereales, paja, heno y plantas forrajeras.

Para llevar a la práctica la expresada idea se nombró una comisión ejecutiva, dando a esta atribuciones para que realice lo anteriormente manifestado; y en las reuniones celebradas por dicha comisión se acordó lo siguiente:

1.º Recabar, como se ha conseguido, el valioso concurso de la Cámara Agrícola oficial cordobesa para que a su vez recabe el de la Unión Agrícola Española a fin de que con su perfecta organización en España y jurídica entidad, se pueda conseguir lo que entendemos es de justicia, y que ha de facilitar medios para ocupar gran número de obreros, relevando al Gobierno de la necesidad de darles trabajo.

2.º Dirigir esta circular a todos los Centros oficiales y particulares que existen en los pueblos de esta provincia, y donde no los hubiese, a los labradores, para que con la mayor urgencia posible se sirvan contestarnos a su opinión sobre este proyecto y si se adhieren a él, y en este caso que convoquen en sus respectivos términos municipales reuniones para nombrar una junta local, la que designará un representante para que el día 21 del corriente mes, a las dos de la tarde, asista a la Asamblea provincial que ha de celebrarse en el Salón Capitular del Excelentísimo Ayuntamiento de esta capital.

Los gastos de viaje a esta ciudad, como el de Madrid, si se acuerda, y cuantos fueren necesarios, se repartirán equitativamente por las Juntas municipales entre los labradores congregados.

Rogamos a V. que haga pública esta carta al efecto de que todo el que quiera contribuir a nuestro propósito y obtener los beneficios a que aspiramos pueda asociarse a este movimiento y asistir a la reunión indicada para el día 21 en esta.

Somos de V. suyos afectísimos amigos y s. s. q. b. s. m., Gregorio García y García, Antonio de Ariza, Mariano Zaragoza, R. Cabanas, Francisco de P. Salinas.

NOTA.—Sirvase dirigir la correspondencia a don Antonio Ariza Victor, Presidente de la Sociedad de Labradores, calle de Santa Marta.

Delegación de Hacienda

Hoy se harán efectivos libramientos a don Juan García, don Antonio Mena, don Francisco Fernández, don Agustín Mirasol, don Eduardo Ramón y Depositario pagador.

Se le ha concedido un mes de licencia al administrador de la Aduana de Albuñol, don Francisco Jiménez Ruiz.

Se le ha otorgado pensión anual de 625 pesetas, a doña Josefa Sánchez Lorenzo, viuda del profesor primero de equitación militar, don Antonio Fernández.

Se ha dispuesto que doña Trinidad Fajardo Molina, cobre por esta provincia la pensión de 825 pesetas que percibe.

También se ha dispuesto que doña María del Carmen Martínez perciba en Granada la pensión 1125 pesetas.

El Delegado de Hacienda ha informado favorablemente en el expediente instruido por el ayuntamiento de Caparruca, para imponer arbitrios extraordinarios.

Sección Religiosa

Cultos para hoy

Santos del día 16.—San Juan Nepomuceno, mártir, patrón de la Zubia, y Santos Ubaldo y Honorato, mártires.

Liturgia.—La misa y oficio divino son de San Juan Nepomuceno mártir, con rito doble y color encarnado.

Jubileo perpetuo en la Capilla de Reyes Católicos.

Idem de 40 horas.—En la iglesia parroquial de San José, a devoción de doña Ana Ortega Corcoles.—Se manifiesta a las seis y media de la mañana y se ocuta a las siete de la noche.

Rosario.—En la Catedral, San Ildefonso, San José, y San Matías, a las ocho de la mañana.—En las demás iglesias de costumbre, al toque de oraciones.

Función.—En honor de San Pedro Nolasco, en la iglesia del Noviciado de las Hermanas Mercenarias, a las diez de la mañana y predica el señor doctor don Francisco Medina Pérez, canónigo del Sacro-Monte.

Misas cantadas.—En la Catedral y Capilla Real, a las ocho y tres cuartos de la mañana.—En San José, a las nueve.

Misas rezadas de punto.—En la Catedral, a las ocho y ocho y media.—En la Capilla Real, a las ocho y cuarto.—En San Andrés, a las ocho y media, y durante la misa se reza el Rosario.—En las Capuchinas, Hospitalicos, Sagrado Corazón y San Juan de Dios, hay misa de media en media hora, desde las seis y media a las once de la mañana.—Hay misa a las doce, en Nuestra Señora de las Angustias, Santa María Magdalena, San Juan de Dios, San Justo y San José.

Martes de San Antonio.—En San Cecilio, a las siete de la mañana.—En la Encarnación y en la Capilla de la Misericordia, a las siete y media.—En San Juan de Dios, a las ocho.—En las Carmelitas Calzadas y San Justo, a las diez.—En Santa Escolástica, San Gil, Santa María Magdalena y Capuchinas, a las doce.—En Nuestra Señora de las Angustias, a las doce y media.

Septena.—En honor del Patriarca Señor San José, en su iglesia parroquial, a las seis de la tarde y predica el señor Licenciado don José Caro González, Canónigo de la Santa Iglesia Metropolitana.—Se cantarán los Gozos del maestro don Miguel Rivero.

Novena.—En honor de Santa Rita de Casia, en la iglesia parroquial de San Pedro, a las seis de la tarde y predica el señor doctor don José Espinosa Fernández, canónigo del Sacro-Monte.

Adoración Nocturna.—En la iglesia de San Justo y Pastor, turno 7.º San Pascual Bailón, a devoción de doña María Toledo, por su difunta madre doña Angustias Villareal.

Ejercicios del mes de María.—En la Capilla Real, a las siete de la mañana.—En las Capuchinas, Santa Escolástica, Santa Inés y Santa Paula, a las seis de la tarde.—En Nuestra Señora de Gracia, a las seis y cuarto.—En la antigua iglesia de Santiago, a las seis y media.—En el Sagrario, San Gil, San Matías, San Juan de Dios, San Justo y Santa María Magdalena, al toque de oraciones.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Carmen, en la Catedral.

Academia de Isabel la Católica

Preparación completa para ingresar en el Colegio General Militar, escuelas de Ingenieros Industriales, Peritos Mecánicos y Electricistas, Correos, Telégrafos, Aduanas, Sobrestantes de obras Públicas, Catedrático y Profesor Mercantil.

Este gran establecimiento de enseñanza, ha ampliado considerablemente su local, constituyendo uno de los mejores de esta Capital.

La enseñanza que suministra a los alumnos, está justificada por los obtenidos y el prestigio que disfruta.

Especialidad en clases prácticas para los que no desean seguir cursos y si adquirir conocimientos en corto tiempo de Teneduría de Libros, Cálculos Mercantiles, Caligrafía, Mecanografía, Francés, Inglés e Italiano. Se dan repastos de Matemáticas.

Se admiten alumnos internos, aunque estudien oficialmente en la Universidad e Instituto.

Pídanse informes y Reglamentos al Director.

Estación Meteorológica de la UNIVERSIDAD DE GRANADA

DÍA 13 DE MAYO 1905

Table with 5 columns: Horas, Termómetro, Barómetro, Viento, Estado del cielo. Data for 9:15 and 15:15.

Temperatura máxima al sol, 26.3.—Idem máxima a la sombra, 21.5.—Idem mínima cubierto, 15.5.—Idem mínima descubierta, 7.5.—Lluvias, 0.00.—Evaporación, 6.71

REGISTRO CIVIL

Ayer se registraron en los juzgados de esta capital, las siguientes inscripciones:

Juzgado del Salvador.—Han fallecido: Teresa Oliveras Martín.—Han fallecido: Ricardo Ferrer Puerta, párvulo.

Antonio Cirre Jiménez, ídem. Ricardo Rivas Castillo, ídem. Eduardo López Lope, ídem.

Nacimientos, 5. Juzgado del Sagrario.—Han fallecido: Don Silvestre Collantes de la Rosa. Francisco Ortega Nadal, párvulo.

Angustias Ilustro Ramírez, ídem. Nacimientos, 2. Juzgado del Campillo.—Han fallecido: Doña Josefa Villoslada Ruiz.

Aurora Ballesteros Puertollano. María Teresa Sánchez Guerrero, párvulo. Nacimientos, 2.

Mercados. Precios del 15 de Mayo 1905. GRANADA

Table with 2 columns: Item, Price. Includes Aceites en la Caleta, Idem en San Sebastián, Trigos en la Alhóndiga, etc.

Alhóndiga de granos

Existencia de ayer, 893 quintales. Entrada de hoy, 181.

Total, 1074. Vendido, 176.

Equivalentes a 533 fanegas, quedan, 898.

Matadero público

Carnización y precios en el día de hoy: 20 reses mayores, con peso de 3536 kilos, de 1.65 a 1.75.

168 borregos, con peso de 1795 kilos, a 1.30 a 1.43.

Romana del pescado

Almejas, 0.24 kilo; pijotas, 1.05; sardinas, 0.76; pescada, 1.36; bonitos, 0.00; salmonetes, 0.00; marías, 0.64; boquerones, 1.22; morraya, 0.68.

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL

Cineo Excelsior. Gran función para hoy lunes. Se ejecutará un bonito y variado programa, terminando con la pantomima de gran espectáculo, dividida en cinco cuadros: Sibiria y los deportados o la lucha por la vida.

A las ocho y media. Entrada principal, 0.75; paraíso, 0.60.

MERECE VERSE

el magnífico surtido de abanicos japoneses, japoneses perfumados, sándalo, hueso, nácar y concha, GRAN NOVEDAD y a precios sin competencia; y lo mismo en quitasoles gran fantasía, en bastones últimas novedades, y en perfumería de las marcas más acreditadas.

Especialidad de esta casa en objetos a propósito para regalos.

La Florida

CARBONERO Y RODRIGUEZ PRÍNCIPE, 14.—GRANADA

Ya ha llegado

El perfume es más suave, se halla mejor fijado y basta pasar sobre la pastilla el pañuelo ó la mano, para que queden perfectamente perfumados. El olor es muy suave, pero al mismo tiempo muy tenaz.

Precio: 15 céntimos caja en todas partes.

ANUNCIO

Sociedad General Azucarera de España. Esta Sociedad contrata el suministro de sacos para las fábricas de remolacha de las Regiones del Centro, Nordeste, Cataluña, Noroeste y Granada, admitiéndose proposiciones hasta el día 16 del actual, a las dos de la tarde, en las oficinas centrales, Montalbán, 6, Madrid.

El pliego de condiciones se halla de manifiesto en dichas oficinas, y en las

de las Direcciones Regionales de Zaragoza, Barcelona, Gijón y Granada. Madrid 1.º de Mayo de 1905.—El tario, J. Guillén Sol.

BURLADA

Tanto por sus virtudes para las fermedades del estómago, como por sus agradables gustos y reducido precio, han conseguido las aguas minerales de

BURLADA

ser las únicas preferibles y recomendadas por cuantos las conocen.

Establecimiento de tejidos

DE EL LEON

MESONES, 98

Estos nuevos almacenes, instalados por señores Pérez Hermanos, ofrecen a su numerosa clientela y al público en general, las ventajas que todos los de su clase, tanto el grandioso y variado surtido que presentan en toda clase de novedades para señores caballeros, cuanto porque es la casa que Granada vende con mayores economías, no lo tiene demostrado ya en su antiguo almacén EL SOL, una de las Sucursales de estos años, que por falta de espacio para atender a sus numerosos clientes, han tenido que talar los nuevos

Almacenes de EL LEON

donde encontrarán siempre un bonito surtido en lanas, alpaca, semi-alpaca y driles, etc. y algodón, para trajes de caballero.

Primorosos son los cortes de sedas, lana, céfros, sedalinas, batistas, percales, armos, respesores gran fantasía, para vestid de señora, todo con una baja de 10 por 100 de las demás casas. No compren nada sin antes visitar los nuevos y amplios

Almacenes de EL LEON

MESONES, 98 PEREZ HERMANOS

Los GOTOS CONCENTRADOS de MIERNO BRAVAIS

son el más dulce y más eficaz para combatir la

# Sociedad anónima Cros.-Barcelona FÁBRICAS DE ACIDOS OTROS PRODUCTOS QUÍMICOS

## Y MATERIAS PRIMERAS PARA ABONOS

Superfosfatos de todas graduaciones, sulfato de amoníaco, nitrato de sosa, sales de potasa, escorias.

Agencia en Granada: JUAN VÍLchez ATIENZA, Delegado, Escuelas, 11.

Almacenes y escritorio: Plaza de la Universidad, 4.

### SASTRERÍA LORENTE

DE Mesones, 57 y 59, principal  
FRENTE AL CAFÉ DEL SIGLO  
Se confeccionan toda clase de trajes á precios sumamente económicos.  
NOTA.—Se admiten encargos para corte de prendas.

### EL FÉNIX

COMPANÍA FRANCESA fundada en 1818  
Seguros contra incendios.—Seguros sobre la vida.  
Garantías ramo incendios.—Francos, \$6.600.000.  
Garantías ramo vida.—Francos, 310.000.  
Representación para la provincia de Granada.  
Don Marino Antequera  
CARRERA DE GENIL, NUM. 48  
Agencia del "Banco Hipotecario de España."

### IMPRENTA

### Noticiero Granadino

Se hacen toda clase de trabajos tipográficos, con prontitud y baratura.

Calle de Manuel Paso, número 2  
(ANTES TAHONA DE LA VIRGEN)

### La Urbana

COMPANÍA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA  
FUNDADA EN 1866  
Fondos de garantía 155 millones de francos  
1.200 millones de seguros realizados  
120 millones pagados á los asegurados  
10 millones de beneficios repartidos á los asegurados

SEGUROS DE TODAS CLASES  
Combinados, y a capital doblado, sobre dos cabezas y mixtos; dotales y de capital progresivo; rentas vitalicias, etc. etc.  
Es la única compañía que tiene el Seguro Complementario por el que se perdona la prima, si el asegurado muere temporalmente y se anticipa el capital íntegro si la enfermedad se convierte en definitiva.

Dirección en la provincia de Granada:  
Señor Rubio y Coca.—Plaza Nueva y Gómez, núm. 4.

### CARMEN

Se vende uno situado en el camino de Cenes, con casa magnífica y excelentes vistas.  
Darán razón en esta Administración.

## A LA VILLE DE PARIS

Los dueños de este acreditado establecimiento hacen saber á sus favorecedores y al público en general, haberse recibido los géneros de la presente estación, que por su variedad, elegancia y buen gusto, se convencerán, al visitarlo, que sólo esta casa, por las grandes compras que realiza, es la única que vende á precios económicos.

## Son los mejores

Los Chocolates elaborados á brazo que se venden en el antiguo Almacén de Coloniales PIE DE LA TORRE, son sin duda alguna los más especiales de cuantas clases se conocen, siendo superiores los fabricados con vainilla y sin canela que no tienen rival.  
Marca registrada.

### ACADEMIA OCÓN

Preparatoria para el ingreso en el CUERPO DE CORREOS.  
MADRID  
Sucursal en Granada á cargo de los oficiales de esta Administración principal.  
D. FEDERICO GARCÍA DEL REAL  
y D. JOSÉ DE BURGOS Y MIRA  
Calle de Cuenca, 7 y 9  
Plazas en la anterior convocatoria: 70.—Honorarios 20 pesetas mensuales.  
PÍDANSE REGLAMENTOS

### Papel para envolver

Se vende en la Administración de este periódico, Reyes Católicos, 25.

### PARA MÁQUINAS DE ESCRIBIR

Papel de hilo para escribir á máquina.  
La calidad de este papel especialmente de hilo y fabricado para escribir á máquina, es resistente y flexible, lo que garantiza la conservación de la misma por la menor fuerza que hace.  
Paquete de 1.000 hojas, tamaño 27 por 21, ptas. 12.  
Ventas al por mayor y menor de naipes sin descartes, con puntas redondas de Vitoria, y la tan acreditada de Torras y Lleó de Barcelona.

### CASA PERICÁS

Puerta Real.  
Cementos clases superiores  
en competencia y consignaciones á domicilio  
Portland gris Lafarge.  
Portland Valentin superior.  
Cal Teil Lafarge.  
Cementos rápido Roquefort.  
Dirigirse á José Revueltas Fernández.—Almería.

### ALMACÉN DE ALCOHOL

PARRAGA, 27  
á 20 pesetas arroba

### LOS TIROLESES

Empresa anunciadora establecida en Madrid  
Oficinas: Romanones, 7 y 9, entresuelos  
Anuncios, reclamos, noticias y comunicados en los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, con combinaciones á precios muy reducidos.  
Esquelas de defunción y aniversario en los periódicos, con altos descuentos.  
Anuncios en los teatros, tranvías, vallas, medianerías, Kiosko frente á las Calatravas y programa oficial del Teatro Real.  
Pídanse tarifas.—Rápidas propagandas.

### Almoneda

de toda clase de muebles, sólo por 6 días.  
Calle de Navas, 9, principal.—Horas de diez de la mañana á seis de la tarde.

### Compro

finas rústicas y urbanas, papel del Estado, acciones de azúcar, tranvías, minas, etc.

### Dinero

FACILITO.

### Vendo

terrenos colindantes con la Estación del Sur, propios para edificaciones, tales como fábricas, almacenes, chalets, jardines, menderos, ventorrillos, etc.  
Para más detalles, dirigirse á D. Miguel Machado.  
REYES CATÓLICOS, 119, ENTRESUELO.  
esquina á la Plaza Nueva.—Entrada por la calle Hermosa.  
Granada.

### PARA LAS HERNIAS

EL  
Vendaje Barrére  
de universal y reconocido éxito,  
es el mejor que puede emplearse.  
Único y exclusivo depositario para Granada y su provincia  
D. MIGUEL GONZALEZ PERALES  
Farmacia y Droguería de SAN GIL

## La Unión y el Fénix Español

COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social . . . . . 12.000.000 pesetas.  
Primas y reservas . . . . . 45.105.684 "

39 años de existencia

SEGUROS CONTRA INCENDIOS.—SEGUROS SOBRE LA VIDA

SUBDIRECTOR EN GRANADA Y SU PROVINCIA

DON MANUEL QUINTANA  
CALLE DE SAN ANTON, NUM. 65

## La Africana

PACETTI Y MARTÍNEZ

Plaza de Bibarrambía, 29.—Granada.

En este acreditado establecimiento se ha recibido un extenso surtido en géneros de señora y caballero para la presente estación. Llamamos la atención á nuestra clientela y al público en general, para que visiten esta casa antes de hacer sus compras y se convencerán de la economía en los precios de todos los artículos.

NO OLVIDAR LAS SEÑAS

Plaza de Bibarrambía, 29

## A. E. G.-Thomson-Houston Thérica

SOCIEDAD ANÓNIMA

Madrid: Carrera de San Jerónimo, 42

Tranvías y ferrocarriles eléctricos.—Transporte de fuerza.—Alumbrado.—Aplicaciones especiales para las minas.—Dinamos. Electro-motores.—Electro-ventiladores.—Lámparas de arco de larga duración.—Corriente continua.—Corriente alternativa monofásica y polifásica.  
Constructores de toda clase de maquinaria y material eléctrico para centrales de fuerza y alumbrado.

Pídanse catálogos y presupuestos.

REPRESENTACION GENERAL

Granada: D. Francisco del Saz Abajón.

Oficinas: Calle del Horno del Espadero, n.º 1 y 3.

## Hospedaje del Comercio

REYES CATÓLICOS

con entrada por la calle de Mariana Pineda, núm. 3

Excelente trato. Extremada limpieza.

Precios convencionales, según los pisos.

## DUCHAS

Magnífica instalación de baños de ducha en el

« Gimnasio Higiénico-Médico. »

PRECIOS

Abono de 15 baños, sin gimnasia . . . . . 3,75 pesetas.  
Id. id. id. con gimnasia . . . . . 5,25 "  
Abono de 15 baños para alumnos de este centro . . . . . 0,75 "

Gran Vía, 12, bajo derecha.

Antes de comprar ó vender alhajas interesa á todos conocer precios y surtidos de la casa

## SAN JERONIMO

ZACATIN, NÚM. 38

Fección del NOTICIERO GRANADINO 10

PONSON DU TERRAIL

### El Señor de la Montaña

TERCERA PARTE DE:  
LOS LADRONES DEL GRAN MUNDO

Este lanzó un apóstrofe.  
—Perdonad, señor—respondió el otro saludando.  
Maquinalmente se miraron.  
Después lanzaron una exclamación de sorpresa.  
—¡Raul!—dijo uno.  
—¡Richard!—respondió el otro.  
Ambos amigos se habían reconocido.  
Yo te creía muerto y bien te he florado!—dijo Richard, echándose en sus brazos.  
—He vuelto á París no hace mucho—contestó el joven del macferland—y te he buscado inútilmente.  
Se habían cogido las manos y se miraban con una especie de éxtasis, de sorpresa aún no desvanecida.  
—¡Richard y Raul!  
Eran, en efecto, los dos pobres escultores que hemos conocido hacien-

do la misma vida miserable en el barrio de la Petite Pologne, que hoy ya ha desaparecido.  
—¿Sabes que hace cinco años que no nos vemos?—exclamó por fin Richard.  
—Sí, cinco años—asintió Raul.  
—¿Y qué has hecho en ese tiempo?—  
—Y tú?  
Cada uno de ellos preguntaba al otro, procurando no contestar.  
Durante cinco minutos, fué un cambio de palabras incoherentes las que entre ambos se cruzaron.  
Por último, Richard mirando á Raul, le dijo:  
—¡Pero tú vistes como un príncipe! Richard, en verdad, no podía estar más modestamente trajeado, y por el contrario Raul, por su ropa y por su cadena de oro y platino y por el resto de su tocado, manifestaba una posición desahogada.  
—¿Dónde vives?—preguntó Raul.  
—Lejos de aquí, en Charonne. ¿Y tú?  
—A dos pasos. Ven á mi casa.  
Richard se cogió de su brazo.  
Así siguieron por la calle de Rivoli hasta el extremo del Puente Nuevo, y allí, Raul condujo á su antiguo amigo hasta una puerta cochera que daba acceso á un vestíbulo de mármol, de una bella casa, de recientísima edificación.

—Es un poco alto—le dijo,—cuatro pisos.  
Y tomando por una escalera ancha y espaciosa precedió á Richard.  
Una alfombra apagaba el ruido de sus pasos.  
Al llegar al cuarto piso, Raul sacó un llavín de su bolsillo y abrió una puerta de dos hojas.  
Richard ya no preguntaba nada á su amigo.  
Abierta la casa, Raul introdujo á Richard en un lindo recibidor coquetamente decorado; después en un salón repleto de artísticos *bibélots*, y por último, empujando otra puerta, Richard se encontró en un vasto taller de escultor, que recibía la claridad por cuatro ventanas.  
Richard se había parado, mudo estupefacto, mirando sin comprender, las estatuas medio desbastadas los grupos de *terra cotta* que llenaban el taller.  
De repente lanzó un grito, al encontrarse su vista con una estatua de mujer que había figurado en el último *Salón*, obteniendo una medalla.  
La estatua estaba firmada con un nombre que empezaba á ser célebre en París.  
—¡Orlando!  
Al oír y ver la sorpresa de Richard, Raul se sonrió.

—¿Te preguntas dónde estás?—dijo éste.  
—Sí—balbuceó aquél.  
—Pues estás en el taller de Orlando, el escultor napolitano.  
—¿Luego tú trabajas en su casa?  
—No—dijo Raul, sonriendo siempre.  
—Pues... entonces... ¿por qué me has traído aquí?  
—Porque estoy en mi casa.  
—¿En tu casa?  
—Sí. ¿Nada adivinas?  
—Nada...  
—Es que ya yo me llamo Raul.  
—Bueno...  
—Me llamo Orlando.  
Richard lanzó un nuevo grito de sorpresa.  
Raul se quitó entonces el macferland, y Richard, cada vez más estupefacto, vió en la solapa una cinta roja.  
—¿Cómo! ¿Estás condecorado?  
—Desde el pasado año.  
—¡Ah!  
Richard emocionado se dejó caer en una silla.  
Raul, entonces, que no había cesado de sonreír, le dijo, cogiéndole una de sus manos:  
—En seguida te contaré mi historia, pero hablemos antes de tí.  
Y se sentó á su lado.

Richard seguía conservando entre las suyas las manos de su amigo.  
—No tengo gran cosa que decirte—así empezó—murió mi madre. Abandoné la escultura y me hice ornamentalista. Trabajo con un arquitecto y gano cinco francos por día cuando hay que hacer, y no siempre lo hay. Ya ves, por lo que te digo, que nada puedo contarte de interés.  
—¿Y á tí, qué te ha pasado en esos cinco años?  
—Me fui á Italia, trabajé y casi he llegado á la celebridad.  
—¿Y dos años hace nada más que has vuelto?  
—Apenas. A mi llegada te busqué. Fui al Pasaje del Sol, lo que hoy se llama galería de Strasburgo.  
—¿Y?  
—Pregunté por Rosita y su marido y nadie pudo decirme qué había sido de ellos, y hubiera querido averiguarlo, pues en su casa dejé algunos de mis útiles, y aquel famoso estuche que encerraba mis documentos de familia.  
—Es verdad—dijo Richard.—Bueno, cuando me lo hayas contado todo, yo podré darte algunos informes.  
—¿De Perdicolí y su mujer?

—Sí.  
—¿Y sobre mi estuche?  
—También.  
—Habla, pues.  
—No, me es preciso saber donde fuiste al salir de París.  
—A Bretaña.  
Richard hizo un gesto de sorpresa.  
—¿Qué puede sorprenderte?  
—Continúa. Ya lo sabrás luego.  
—En el tiempo de nuestra miseria—prosiguió—yo estaba enamorado locamente, tú lo sabes.  
—Enamorado y desgraciado, sí.  
—La hora de mi dicha no estaba lejána.  
—¡Ah!  
—Una noche, el viejo comisionista que se establecía en el ángulo de la casa, me dijo:—Venid, os espera una señora en un carruaje.  
—¿Era ella?  
—¿Y después?  
—Después ella me dijo:  
—Subid aquí. Venos conmigo.  
—El tren correo nos condujo á Bretaña.  
—Dos días después ocultábamos nuestros amores en un viejo castillo al lado del mar.  
—Es raro—murmuró Richard.  
—¿Qué encuestras de raro en esto?  
—Continúa, te lo diré después.